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Nr.  01/99  din   03 august  2015                             
Domnului Nicolae TIMOFTI,
                                                           preşedinte al Republicii Moldova

                                                                Domnului Andrian CANDU,
                                                 Preşedinte al Parlamentului Republicii Moldova

                                        Domnului Valeriu STRELEŢ,
                                     prim-ministru al Republicii Moldova

                                   Domnului Dorin DRAGUŢANU,
                                   guvernator al Băncii Naţionale          

DECLARAŢIE


Federaţia Sindicatelor Lucrătorilor Instituţiilor Bancare şi de Asigurări îşi exprimă profunda îngrijorare faţă de situaţia creată în jurul celor trei bănci: Banca de Economii S.A., BC „Banca Socială” S.A. şi BC „Unibank” S.A.


La întâlnirea cu membrii comitetului confederal al Confederaţiei Naţionale a Sindicatelor din Moldova, prim-ministrul, domnul Valeriu Streleţ, a anunţat public că este pentru lichidarea băncilor. Concomitent, în mijloacele de informare in masă, se vehiculează tot mai multe idei şi opinii care derutează şi afectează şi mai mult salariaţii acestor instituţii financiare, care activează în condiţii stresante, cauzate de situaţia incertă.

Ne îngrijorează situaţia celor peste 3000 de salariaţii care au în spate membrii familiilor lor şi alcătuiesc circa 10 000 de cetăţeni ai acestei ţări,  care rămân fără surse de existenţă pe fundalul majorării tarifelor la energia electrică, gazele naturale şi scumpirilor în lanţ.

Considerăm inadmisibilă atitudinea de nepăsare  faţă de specialiştii performanţi cu un profesionalism şi devotament înalt, care vor rămâne neîncadraţi în câmpul muncii.

În această ordine de idei, cerem preşedintelui Statului, preşedintelui Parlamentului, prim-ministrului, în calitate de garant al respectării drepturilor constituţionale la muncă ale cetăţenilor, să întreprindă măsurile necesare pentru menţinerea colectivelor de muncă ale Băncii de Economii, BC „Banca Socială” S.A., BC „Unibank” S.A.

În caz dacă solicitarea noastră va fi trecută cu vederea, ne rezervăm dreptul să întreprindem acţiuni de apărare a salariaţilor, prevăzute de legislaţia naţională.

În numele colectivelor de muncă,
Victor ONICI, preşedintele FSIBA
03 august 2015
