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Către UNIMEDIA
Referitor la solicitarea dumneavoastră, vă comunicăm următoarele:
Reglementarea contribuției de asigurări sociale de sănătate în Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal, în vigoare în prezent, dar și în Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, aplicabilă începând cu anul 2016, s-a efectuat în concordanță cu prevederile legii speciale în domeniu, respectiv Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, cu modificările și completările ulterioare.

În acest sens, au fost preluate în legislația fiscală, atât categoriile de contribuabili în sistemul de asigurări sociale de sănătate, cât și obligaţia de plată a contribuţiei de asigurări sociale de sănătate asupra unui plafon minim la nivelul salariului minim brut pe țară, în cazul persoanelor fizice ale căror venituri se situează sub nivelul salariului minim brut pe ţară, dar și în cazul persoanelor fizice care nu realizează venituri. Rațiunea pentru care legiuitorul a instituit obligaţia unei contribuţii minime chiar și în situația persoanelor care nu realizează venituri, este determinată de principiile care guvernează sistemul de asigurări sociale de sănătate, prevăzute de Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, cu modificările și completările ulterioare.

În ceea ce privește reglementările Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, aplicabilă începând cu anul 2016, menționăm că, potrivit prevederilor art. 153 alin. (1), persoanele fizice care au calitatea de contribuabili la sistemul de asigurări sociale de sănătate, cu respectarea prevederilor legislaţiei europene aplicabile în domeniul securităţii sociale, precum şi ale acordurilor privind sistemele de securitate socială la care România este parte, sunt după caz:

”a) cetăţenii români cu domiciliul în ţară;
b) cetăţenii străini şi apatrizii care au solicitat şi au obţinut prelungirea dreptului de şedere temporară ori au domiciliul în România;
c) cetăţenii statelor membre ale Uniunii Europene, Spaţiului Economic European şi ai Confederaţiei Elveţiene care nu deţin o asigurare încheiată pe teritoriul altui stat membru care produce efecte pe teritoriul României, care au solicitat şi au obţinut dreptul de a sta în România pentru o perioadă de peste 3 luni;
d) persoanele din statele membre ale Uniunii Europene, Spaţiului Economic European şi Confederaţia Elveţiană care îndeplinesc condiţiile de lucrător frontalier şi desfăşoară o activitate salariată sau independentă în România şi care rezidă în alt stat membru în care se întorc de regulă zilnic ori cel puţin o dată pe săptămână;
e) pensionarii din sistemul public de pensii care nu mai au domiciliul în România şi care îşi stabilesc reşedinţa pe teritoriul unui stat membru al Uniunii Europene, al unui stat aparţinând Spaţiului Economic European sau al Confederaţiei Elveţiene, respectiv domiciliul pe teritoriul unui stat cu care România aplică un acord bilateral de securitate socială cu prevederi pentru asigurarea de boală-maternitate, care nu deţin o asigurare încheiată pe teritoriul altui stat membru care produce efecte pe teritoriul României (...)”.
Astfel, persoanele fizice care se încadrează în categoriile de contribuabili la sistemul de asigurări sociale de sănătate, menționate la art. 153 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, datorează contribuţia de asigurări sociale de sănătate în funcție de categoriile de venituri pe care le realizează, astfel cum sunt prevăzute la art. 155.

În cazul în care aceste persoane nu realizează venituri de natura celor menţionate la art. 155 şi nu se încadrează în categoriile de persoane exceptate de la plata contribuţiei potrivit prevederilor art. 154 sau în categoriile de persoane pentru care plata contribuţiei se suportă din alte surse, prevăzute la art. 224 alin. (2) din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată, datorează contribuţia de asigurări sociale de sănătate ca și persoane fără venituri, conform regulilor prevăzute la art. 180-182 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal.
În ceea ce privește implicaţiile fiscale, în cazul neîndeplinirii obligațiilor legale ce revin persoanelor fizice care au calitatea de contribuabili la sistemul de asigurări sociale de sănătate, potrivit prevederilor Codului fiscal, atât în ceea ce privește depunerea declarațiilor fiscale, cât și în cazul neachitării la termenul de scadenţă a contribuţiei de asigurări sociale de sănătate stabilită prin decizie de impunere de către organul fiscal competent, menționăm faptul că sunt aplicabile dispozițiile Codului de procedură fiscală.
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